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                  Клавдия Иванова Юденкова (Красова). Город Тольятти, 1986
О Ней, о Русской Женщине – доброй, простой, душевной, работящей, стойкой…  складывают лирические песни, поэты слагают стихи… Вот только жизнь не балует Ее. Особенно тяжелая участь выпала женщинам того, военного лихолетья. Их истории, их судьбы переплетаются и похожи между собой, лишь меняются некоторые детали, фрагменты…  Главное, что их связывает – большая жажда к жизни, наполненной ежедневным трудом, заботой к  ближним людям и искренней любовью ко всему живому. 

Мое повествование о моей прабабушке - Клавдии Ивановне Юденковой - вдове участника Великой Отечественной войны 1941-1945 гг, труженике тыла. 
К счастью, я не только успела записать интервью у прабабушки, но и подробно расспросить о ее непростой жизни и о жизни родственников. 
Благодаря моей прабабушке, я смогла составить генеалогическое древо, вплоть до «седьмого колена», как говорила она. Бог ей даровал светлую память, которую она сохраняла до последних дней жизни. Вековой жизни… до 100-летнего юбилея Клавдия Ивановна не дожила семь лет. 

Под старый Новый 1920 год в селе Верхние Белозерки Ставропольского района Самарской области в крестьянской семье Ивана Ивановича  и Марии Сергеевны Красовых, родился второй ребенок – девочка. Семья была верующая, поэтому нарекли ее Клавдией в честь святой мученицы Клавдии Римской, день памяти которой православная церковь празднует 6 января. 
Девочка рано повзрослела, как и водилось в тяжелые послереволюционные годы.   С 3-х лет Кланя вязала носки, приглядывала за младшими детьми, кормила скотину.

Семья была дружная, работящая, уважаемая в селе. Однако это не спасло ее от унижения во время коллективизации  – под плач женщин и детей,  вышедшие во власть односельчане, в прошлом - лентяи и тунеядцы, а ныне – рьяные строители коммунизма, вынесли из дома – перьевые подушки, часы, самовар, увели со двора скот, опустошили амбар. Но родители сумели уберечь от неминуемой голодной смерти всех семерых детей:  Федора, Клавдию, Александру, Николая, Ивана, Александра, Юрия. 
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Семейная фотография Красовых 

(слева направо первый ряд):
отец – Иван Иванович, мама – 

Мария Сергеевна, (второй ряд)

сестра – Александра, братья – Иван, Николай,

Клавдия,  [1930]

В 10 лет несовершеннолетняя труженица Клавдия работала чернорабочей на молотилке, вместе с  приезжими докторами разносила лекарство по домам во время эпидемии малярии,  помогала агрономам в процессе применения новой методики по проращиванию пшеницы. За каждый день работы, девочке ставили галочку – трудодень. Каждая такая  галочка влияла на выдачу нормы зерна, при условии, что урожай  уродится. А вот в школе только два года довелось отучиться…  важно было  выжить в голодные годы.

Как не крутилась семья – пусть не нищенствовала, но и особого достатка не было. В поисках лучшей доли Красовы уехали на Урал. К 13 годам сообразительная и проворная в работе девчушка ушла работать в услужение к инженерам, которые приехали по распределению из Москвы на строительство водоканала. Убирала комнату, закупала продукты, готовила  не хитрый обед. Чтобы разнообразить стол, бегала учиться премудростям кулинарии к соседской кухарке. Обладательница красивого голоса, Кланя часто пела за работой.  Столичная интеллигенция очарованная скромной, работящей и одаренной от природы работницей предложила даже протекцию при устройстве в Московское музыкальное училище, но в «артистки» не пустили родители. 

На чужбине жизнь не заладилась, и через год, семья Красовых вернулась в родное село. А чуть позже, в 1935 году  перебрались в город Ставрополь на Волге                                       (ныне Тольятти) там и основались. 
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Клавдия Ивановна Юденкова (Красова). 
Портрет. Город Ставрополь,  [1939]

В Ставрополе, Клавдия направилась в швейную мастерскую при артели «Заря». За  четыре месяца работы с наставником освоила девушка азы швейного мастерства и стала работать самостоятельно. Закройщиков в артели не было, поэтому довольствовались тем, что из Самары привозили готовые выкройки, соответствующие каждому размерному ряду. Но уж больно хотелось Клавдии научиться мастерству кроя и поэтому, когда ее мечта осуществилась, щедро делилась премудростями работы закройщика с коллегами по работе.

В Ставрополе за ней стал ухаживать одноклассник и односельчанин Александр Котинев. В 1939 году молодые люди создали семью. 
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Семейная фотография (слева направо): 
Александр Иванович Котинев - первый супруг, 
Клавдия Ивановна Юденкова (Красова), 
Александр Иванович Красов – дядя. 

Город Ставрополь,  [1939]

           Через полгода Александра забрали в Армию, а с начала Великой Отечественной войны перебросили на фронт. Сына  Виктора,  супруг так и не увидел, в 1942 году пришла похоронка: «Погиб в бою под Курском». 

Ушли на фронт братья - Федор и Николай, сестра Шура в городе Чапаевске на военном заводе изготовляла детали для орудий, тринадцатилетнего Ваню направили в Самарское ремесленное училище, пятиклассник Саша в артели «Заря» обучался ремеслу бондаря, а затем валяльщика. Клавдию – мастера по пошиву мужской одежды на фронт не взяли. Ее руки были нужны в тылу. 
В плохо отапливаемом помещении цеха, при свете керосиновых ламп шили работницы шинели, полушубки, гимнастерки для солдат. За 2-3 дня – выходила готовая шинель. От голода, непосильного труда и недосыпания падали в обморок и чуть придя в себя, принимались за работу вновь. Один только чугунный утюг, отапливаемый углем, весил три килограмма. Нередко от хронического недоедания нападала болезнь, которую в народе называют «куриная слепота», когда на несколько дней пропадало зрение.  Рабочий день – 16 часов, после работы отправляли на заготовку леса в Жигулевские горы. Огромные вековые деревья молоденькие девчонки пилили, а затем помогали сплавлять на плотах по Волге. 
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К.И. Юденкова. Портрет. Город Ставрополь, 07.11.1947 

За какую бы работу не бралась Клавдия, всюду старалась быть первой, так было принято в семье. Поэтому не раз фотографии красавицы - стахановки украшали Доску Почета артели. Благо, что за малолетним сыном присматривала мама. От голода спасали заготовки из собственного огорода, корова, десяток овец и норма хлеба, которая в ту пору не превышала 150 граммов  в день. 

Приближение Победы ждали… для каждого это событие было взлелеяно и выстрадано в мечтах и поэтому, когда в обычный рабочий день из репродуктора прозвучало заветное слово: «Победа!» - кричали, смеялись, плакали, а потом налили в кружки воды, чокались и пили за Великую, Долгожданную Победу! Поминали тех, кто уже никогда не вернется домой. Война оставила свой кровавый след в каждой семье и эти раны, физические и душевные, вряд ли когда-то залечит время...

Брат Федор вернулся из фашистского плена домой инвалидом. К счастью, его и еще несколько земляков оправдали. Николай, за время войны совершивший 200 прыжков с парашютом с боевых самолетов, решил связать свою дальнейшую судьбу с армией и впоследствии вышел в отставку в звании подполковника.
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Николай Иванович Красов, брат К.И. Юденковой (Красовой),

гвардии младший сержант, командир отделения управления 

1 роты 82 мм 300 гвардейского стрелкового полка 99 гвардейской 

стрелковой Свирской дивизии. 22.01.1944
Потихоньку люди стали привыкать к мирной жизни. Рождались новые семьи, появлялись на свет дети. В начале 50-х годов в жизни Клавдии встретился человек, с которым было суждено прожить в добре и мире четверть века. Ее муж - Борис Иванович Юденков родился в Воронежской области. Семнадцатилетним мальчишкой ушел на фронт. Прошел всю войну механиком-водителем боевой машины. О нем говорили, что «родился в рубашке» – трижды горел в танке и единственный из всего экипажа оставался живым. Был контужен, несколько месяцев оставался незрячим.  Но благодаря усилиям врачей и силе воли встал на ноги.
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Борис Иванович Юденков – супруг К.И. Юденковой 

(первый слева в нижнем ряду) с сослуживцами. 

Город Калининград, 02.03.1948
 Статный, интеллигентный, молодой человек окружил заботой и любовью Клавдию и ее сына. Через несколько лет семья обзавелась  отдельным домом, где появилась на свет дочка Наташа. Виктор окончил Энгельское военное училище, женился. Жить бы да радоваться, но последствия войны сказались на здоровье супруга, в 55-ть лет Клавдия Ивановна стала вдовой. 
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Виктор Александрович Красов – 
сын К.И. Юденковой, курсант 
Энгельсского военного ракетного 
командного училища. Город Энгельс, 14.04.1961
Свою жизнь женщина решила посвятить детям и внукам,  да так увлеклась процессом становления на ноги подрастающего поколения, что приняла самое активное участие в воспитание правнучки Лады (т.е меня), которая родилась незадолго до                                80-летнего юбилея Клавдии Ивановны. 
Последние годы, несмотря на пошатнувшееся здоровье, Клавдия Ивановна вела достаточно активный образ жизни, выезжала с семьей на природу, читала книги, ежедневно просматривала выпуски новостных программ. 
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Клавдия Ивановна Юденкова (Красова) принимает дома поздравления 
с Днем Великой Победы от педагогов и ребят клуба «Высокий полет».
Город Ноябрьск, 2008
О своей жизни всегда говорила: «Я пережила девять руководителей нашей страны. Какой только жизни я не видела… И только сегодня мы живем достойно. Я горжусь Россией, горжусь нашим Президентом - Владимиром Путиным». 
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Клавдия Ивановна Юденкова (Красова) принимает поздравления 

с 65-летием Великой Победы от Главы города, председателя 

Городской Думы города Ноябрьска, Анатолия Васильевича Крылосова. 

Город Ноябрьск, 2010
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Семейная фотография (слева направо): внучка Виолетта Голикова, 
правнучка Владислава Голикова, Клавдия Ивановна Юденкова (Красова), 
дочь Наталья Голикова. Город Ноябрьск, 2011 

Простились мы с моей дорогой прабабушкой - Клавдией Ивановной Юденковой (Красовой) в осенний день 03 сентября 2013 года. Похоронена она на кладбище в городе Ноябрьске на аллее ветеранов.  
В последний путь ветерана Великой Отечественной войны пришли проводить родные, друзья семьи, представители Ноябрьской общественной организации                                  «Совет ветеранов Великой Отечественной войны» во главе с председателем Василием Михайловичем Григора. Было сказано много теплых, добрых слов в адрес человека, который достойно прожил такую тяжелую и долгую жизнь.

